

解決役情 只見蘿蔔不見棍子只談避戰不談開戰

二〇二二年十一月二十七日這一天，蔡英文總統正式宣布二〇二四年元月起義務役服役年限改成一年，這將成為未來「歷史上的今天」重要大事紀。從二〇一八年實施至今的四個月徵兵役期也將告一段落，回到二〇〇八年的一年役期。

回顧過去服役役期縮減歷程，基於憲法規定國民服兵役義務，從一九九〇年起不分軍種、時間統一為兩年，後來持續加入軍訓折抵、替代役、募兵制等規劃，二〇〇〇年為一年十個月，二〇〇四年到二〇〇八年期間每年再縮減兩個月，直到二〇〇八年縮為一年。二〇〇八年馬英九就職後，則朝向純粹志願役的募兵發展，四個月軍事訓練也成為不違背憲法規定的變通作法。

但公布役期延長一年這件事，與其說未見全民共識、沒做好配套規劃，不如說就是倉促成局、趕鴨子上架！十二月上旬，台灣獨立建國聯盟與台灣安保協會召開記者會，針對「政府是否因應敵情威脅延長兵役」發布民調指出，有七成四以上民眾認為，在軍事訓練完整、合理前提下，同意將兵役恢復為一年。另外，若台灣遭受到軍事攻擊，有六成四以上民眾願意擔風險保衛家園。十二月二十六日《TVBS新聞網》針對民眾對於國軍招募制度、役期、國軍戰力的看法公布網路投票，對於國軍保衛台灣，維護國家安全能力，投票結果有七成五網友對國軍維護國家安全能力沒信心，只有二成三有信心，顯示網友對國軍戰力缺乏信心。延長義務役至一年則有五成八網友認為有助提升國防戰力，但也有四成一認為沒幫助。但前後兩個民調的共同點都以兩岸兵凶戰危的前提進行調查。

民調都贊成延役都願意上戰場？



《TVBS 新聞網》網路投票，顯示網友對國軍戰力缺乏信心。

不能打不能罵不能操能提升戰力？

一一三年一月一日開始實施。

蔡英文強調，「備戰才能避戰，能戰才能止戰」、「主戰部隊以志願役為主，精銳戰力守護國家戰力，第二

打造以義務役為主的守備部隊，負責國土守備及基礎設施的防護，協助民防工作」。針對役男薪資部分，蔡英

文認為，「過去服役的薪資過低，甚至很多人是賠錢當兵，對於這種不合理現象必須要改革。」蔡

英文表示，「希望透過薪資的調整，能夠照顧役男這一年基本的開銷需求，幫助年輕人舒緩學貸的壓力，也減輕家人的負擔，讓年輕人可以安心的服役。」

對於勢在必行的役期延長記者會內容，實際執行細節部分似乎更讓外界擔憂並引起諸多質疑？只有加薪的蘿蔔卻沒有訓練的棍子？募兵缺額始終不足，只好從徵兵充數？二〇一四年太陽花學運後，國防部及軍方持續被汙名化，然後民進黨政府順應訴求廢除軍法，軍人榮耀及紀律要如何履行？用

加薪、改訓練、保家衛國等因素真能杜悠悠之口嗎？最重要的是，心理層面、訓練力道、管教強度、申訴檢舉、懲處標準、驗收水平等等，有太多在民進黨政府手中所謂曾經大幅改革的項目，要如何再次調整成符合備戰程度的手段需求？

這也是民進黨宣布一年後最是要痛苦面對、難以迴避的課題！白話一點就是現況，不能打、不能罵、不能過度、不能超量、不能嚴苛、高溫酷寒遇颱風改室內訓練？甚

至不能沒熱水洗澡？到底民進黨政府要如何面對？如何重新教育年輕人及役男家長配合？

所以『備戰才能避戰』，屁話！談判就能避戰，她偏偏選擇成本最高、工程最浩大的方案！這不是無能，怎樣叫無能？』、「最可悲的是不管大戰還是小戰什麼戰爭，對我們的總統一切都是選舉考量」。

至於促成兵役延長的背景因素及後續執行，前立委郭正亮認為這是一種『正式表態』，是因為蔡英文知道美國在看。郭正亮也強調，立法院民進黨黨團總召集柯建銘還用了怪招，過去六次兵役役期調整都是國防部直接公布，但這次柯建銘卻主動要求審查，也和通常要求變成審查案都是在野黨的慣例不同，柯建銘此舉顯然是要把國民黨拉下水，藉此宣傳兵役延長是朝野共識。媒體人趙少康則重申『堅決反對延長兵役』，並強調，未來國民黨執政，一定會把役期改回來。

民進黨前市議員梁文傑表示，『兵役議題還是趁早解決比較好，拖到明年更不好。』確實也只能像是摸著石頭過河一般，在確定與不確定之間，在矛盾與邏輯論戰中推進著。當然民進黨政府還是不敢正面宣示與大方表述，備戰就是為了迎戰而不是避戰，徵兵是為了短期內衝高人數而沒法立竿見影提升戰力，更是為了跟美方交差而很難跟國人交代。最重要的是，整個兵役文化、軍備支出、訓練軟硬體等等已被民進黨大幅改變甚至削減，很多事早已回不去而要從頭開始。也因此，可預見的是這個審查案可能會審出更多問題與狀況，恐怕不會如柯總召所打的如意算盤這般如

注。記者會除了確定拍板義務役延長為一年，加薪方案也一併出爐，未來役男薪資，將從目前的月薪六千五百一十元，納入保險、伙食等津貼一口氣調漲四倍到兩萬六千三百零七元，而適用對象是二〇〇五年一月一日後出生的役男，民國一一一年十二月公告方案之後，一二二年公告滿一年，

審查案可能審出更多問題與狀況？

意。

(王凱民／前立委法案主任)